

Népszó

üggetlen keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és újságpap 409

Felolós szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Nép- és család- védelem

A képviselőház után immár a felsőház is elfogadta, egyhangúlag megszavazta a nép- és családvédelmi törvényjavaslatot. A javaslat tárgyalása során komoly hozzászólások hangzottak el az országgyűlés két házában s a magyar közvélemény szinte örömmel vette tudomásul, hogy a felszólalók, az ország törvényhozói teljes mértékben átérzik a javaslatban lefektetett elgondolás nagy jelentőségét. Törvény lesz tehát a javaslatból, amely a nép és a család fokozottabb védelmét, megerősítését célozza. A tervezet szerint súlyos milliókat fordít majd a kormány a nép- és családvédelmre, arra a célra, hogy a magyar családok szociális helyzete minél kedvezőbb legyen, hogy a széles néptömegek életmivója emelkedjék.

Sorsdöntő, az egész világ szempontjából szinte felmérhetetlen jelentőségű küzdelem dúl ma nyugattól keletig, Európában és Afrikában egyaránt s ez után a harc után egy új Európa és egy új világ születik. A tizenkilencedik század idejét mull eszméi és az igazságtalan páriszkörnyéki békeparancsok ellen indított rohamot a most születő új világ, melynek legfőbb jelzője a széles néptömegek boldogulása. Abban az új rendben, mely most alakul ki a szemünk előtt s amely átforgalmazza nemesek Európát, de hihetetlen az egész emberiséget is, csak azok az államok biztosíthatják jövőjüket, melyek szociális jólétet teremtenek népük számára. Bizony sokáig úgy volt, hogy a nagy liberális korokban megjelentek, nem törődtek a falvak népével s míg a nagyvárosok utcái fényben úsztak és a technika csodái kápráztatták el a városi embert, a községekben feneketlen sárban akadt meg a magyar élet, egészségtelen vizű kútak, porfelhő és szociális nyomor pusztította, tizedelte a magyar népszáma. Évtizedek, sőt évszázadok súlyos mulasztásait kellett az öntudatra ébredt magyarságnak behoznia s ez a munka ropant feladatot rótt azokra, akik vállalták a felelősségteljes újjáépítést, akik hozzáfogtak a régi világ leépítéséhez és az új magyar élet megteremtéséhez. Azok a szociális törvényjavaslatok, melyek az utóbbi két évtizedben láttak napvilágot, egy-egy határköveinek a gigászi munkának s a legújabb határköve most a nép- és családvédelmi törvényjavaslat.

Hisszük, hogy a munka tovább

folym, a munkabérek, a munkaidő szabályozása, az egészségházak, iskolák építése, az árak szabályozása, a duzzasztóművek építése s a sok más nagyjelentőségű alkotás után egyre fokozódó ütemben gondoskodnak arról, hogy minden becsületesen dolgozó magyar boldogulhasson az országban, amelynek szebb jövőjét munkálja itt minden dolgozó kéz, gondolkodó agy és dobbanó szív.

A nép- és családvédelmi törvény egy újabb lépés afelé a magyar jövő felé, mely itt él a szivekben, melynek beteljesedése nagy feladatok elvégzését írja elő mindnyájunk számára. Ugy legyen, mert úgy kell lennie, hogy a család és a nép erősítéséért apostolkodjék mindenki, akinek kezébe az ország vezetését adta sorsa és a magyar tömegek bizalma. A messzi jövőnkbe csak akkor tekinthetünk biza-

kodva és azzal a hittel, hogy magyar lesz az élet örökké a Kárpátok medencéjében, ha népes és egészséges magyar családok, egészséges magyar gyermekek sokasítják be az ősi földet a Kárpátoktól az Aldunáig, ha tisztaszemű magyar gyermekek milliói zengik a ma munkadala mellett a jövő énekét. Sz.

Megkezdődik Délkelet-Európa ujjárendezése

Newyork jelenti:

Németország felszólítja Romániát Erdély egyrészének mielőbbi visszaadására

A magyar közvélemény a román államférfiak Salzburgba való idézését természetes következménynek fogja fel Teleki Pál és Csáky István müncheni tanácskozásai után. Magyarország számára örömdolgozó, hogy a német kormány a mai időkben is hozzáállt a délkelet-európai problémák rendezéséhez. Kézenfekvő, hogy Románia milyen tanácsot fog kapni Salzburgban. Senki sem ringathatja magát olyan illúziókban, hogy a tengelyhatalmak akár ármánykodás, akár fenyegetés befolyására eltérnek a Münchenben lefektetett alapelvektől. Romániától függ, hogy levonja azokat a következményeket, melyek a tartós béke megteremtésének parancsoló szükségéből folynak. Ha Bukarest megérti az idők szavát, rátérhet arra az útra, amely a békéhez vezet.

Berlin, július 24.
(MTI) Filov bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter a hét végén a birodalmi kormány meghívására rövid tartózkodásra Németországba érkeznek.

Bukarest, július 24.
A román miniszterelnök és külügyminiszter kérték, hogy Hitler vezér és Ribbentrop külügyminiszter fogadják őket a magyar-román vita tárgyában. A birodalmi külügyminiszter hozzájárult ahhoz, hogy július 26-án fogadja a két román államférfit.

Gigurtu román miniszterelnök és

Manoilescu külügyminiszter szerdán este indul el Salzburgba, ahová pénteken reggel érkeznek meg. A miniszterelnök és a külügyminiszter még aznap este visszaindul Bukaresibe. A román államférfiak kíséretében utazik Fabritius bukaresti német követ is.

Bukaresti politikai körökben elterjedt hírek szerint Románia már a legközelebbi napokban tárgyalni fog Magyarország területi követeléseinek teljesítéséről. Románia békét óhajl nyugati szomszédjával és ezért a számára amúgyis nagyrészt értéktelen erdélyi területnek egy részét hajlandó Magyarországnak visszaadni.

Román politikai körök nézete szerint ez egyengetné az utat a Magyarországgal való viszony végleges tisztázásához, sőt az összes sürgős kérdések megoldása után esetleg barátsági szerződés megkötéséhez.

A szlovák államférfiakat is Németországba idézték

Berlin, július 24.
(MTI) A német birodalmi kormány meghívására Tisó szlovák államelnök, Tuka miniszterelnök és Mach propagandaügyi miniszter kíséretében a hét folyamán Németországba érkeznek.

Newyork, július 24.
(MTI) Az Assotiation Press jelenti Berlinből: A salzburgi értekezleten felszólítják Romániát, hogy

Erdély egy részét mielőbb adja vissza Magyarországnak.

Róma, július 24.
(MTI) A Popolo di Roma híre szerint Románia hajlandó Dél Dobrudzsát visszaadni Bulgáriának. A lap a továbbiakban a magyar-román kérdéssel foglalkozva azt írja, hogy Magyarország követeléseit ismeretesek.

Moszkva újabb követelésekkel lép fel Romániával szemben?

Genf, július 24.
(MTI) A „Der Bund” című újság hírt ad Gafencu moszkvai újjáról. A lap ezzel kapcsolatban

azt írja, hogy Moszkva újabb követelésekkel lép fel Romániával szemben.

font
dinár
leu

15—
engerl
mány-
22-85,
pengő.
fiatal
nehéz

EK

fel a
a fel-
6.

egész-
lakást
nére

kézből
4690

érert

és el-

alásra.

u 14/1.

Horthy

Gyula.

A német sajtó írja:

Elérkezett a döntés ideje

Anglia döntött sorsáról

Berlin, július 24.
(MTI) A német lapok behatóan foglalkoznak Halifax lord angol külügyminiszter beszédével. A lapok ilyen címekeket adnak a cikkeknek: »Elérkezett a döntés ideje«, »Anglia döntött sorsáról«. A német sajtó egyöntetűen megállapítja, hogy Halifax beszéde Hitler felhívásának elutasítását jelenti. A la-

pok megírják, hogy Németország szóval nem válaszol már Halifaxnak, Németország cselekedni fog.
Róma, július 24.

(MTI) A hivatalos olasz jelentés közli: Egyik tengeralattjárónk a Földközi-tenger keleti részében elsüllyesztett egy ellenséges torpedórombolót és egy tengeralattjárót. A bombavető repülőgépek Málta

raktárépületei ellen intéztek sikeres támadást. A raktárépületek lángokban állnak.

Mára vradó éjjel Rómában légi-riadó volt. Bombákat az angolok nem tudtak ledobni az olasz léghárító ütegek erős levegőnyomása miatt. A gránátrobbanás következtében néhány ember meghalt.

A tüzelőanyag biztosítása

A magyar közvélemény helyesléssel és megnyugvással fogadta azt a minap megjelent kormányrendeletet, amely a tüzelőanyag beszerzését és felhasználását szabályozza. A nyersanyagok igazságos és célszerű elosztását nemzeti gazdasági és szociális szempontok egyként követelik, éppen azért a közönség fegyelmeltemen veszi tudomásul ezt a korlátozást, amely voltaképpen biztosítása annak, hogy az elmúlt tél kínos és kellemetlen nehézségei ne ismétlődhessenek meg.

Bizonyos, hogy a tüzelőanyaggal kapcsolatos tavalyi események sok olyan külső körülményen múltak, amelyeket nem lehetett előre látni, de bizonyos az is, hogy a most életbeléptetett előrelátó gondoskodás ezeket a nehézségeket már eleve kiküszöbölte. A hatósági gondoskodás elsősorban a fakitermelés kérdésére irányul, s egy kézbe fogja össze a termelés, szállítás és kereskedelemléleket. A gyakorlat megmutatta, hogy a tüzelőanyagellátásnál a nagykereskedelemben éppen úgy, mint a kiskereskedelemben egységes, központi irányításra van szükség. Eddig három tárca is foglalkozott a problémákkal, aminek célszerűtlen volta nyilvánvaló.

Természetesen gondoskodás történt a szénellátás zavartalanágának biztosítására is s etekintetben a munka három irányú. A készletek bejelentése, a szükséglet megállapítása és a rendelkezésre álló mennyiségek szétszórása az a három pont, amely biztosítja majd, hogy nem lesznek fűtellen lakások magyar földön az elközelgő télen.

Jelentős és komoly probléma az elosztás kérdése, aminek rendezésénél a kormány elsősorban szociális szempontokat veszi figyelembe. Az új rend megakadályozza a készletek indokolatlanul nagy gyűjtését s így gátat vet az elé, hogy a gazdagok a maguk mohóságával a kevésbé tehetősek számára anyaghiányt idézzenek elő. Ebből folyik, hogy a kormányzat különös gondot fordít a kislakások fűtésére és azt igyekszik teljes mértékben biztosítani. Megszorítások csak a luxuslakásoknál lesznek, akként, hogy a készletek beszerzését kevesebb számú szoba fűtésére korlátozzák.

A kormányrendelet a kellő időben jelent meg, mert hiszen ma még bőven van idő a szükségletek beszerzésére és bőven van idő arra, hogy a múlt évi szigorú tél tüzelőanyag ellátásának nehézségein okuljanak úgy az illetékes hatóságok, mint az érdekelte közönség. Kétségtelen, hogy bizonyos aggodá-

dalommal tekintettek egyesek a most következő tél elé s ez a rendelet alkalmas arra, hogy a különös híreszteléseket megcáfolva, az alaptalan aggodalmakat eloszlassa.

A rendezéshez már hozzákezdett a kormányzat s a fa- és szénellátás problémáját, különös tekintettel a fakitermelésre, folyamatosan kívánja a kívánatos mértékben megoldani. A szakminisztériumokban kidolgozták a legjobb megoldási terveket s minisztertanácsi döntés alapján bizonyosra vehető, hogy nem kell az elkövetkező hónapok-

ban a tavalyihoz hasonló súlyos fa- és szénmizériáktól félni.

Megkönnyíti ez a rendelet a kereskedők munkáját is, akik most már pontosan tudják, hogy milyen rendelkezésekre számíthatnak és milyen mennyiségeket szállíthatnak le. Nagy szociális jelentősége van a tüzelőanyagellátás ekként való igazságos biztosításának s a magyar közönség éppen olyan fegyelmeltemen, mint örömmel fogadja ezt a szabályozást, amely lényegében tulajdonképpen nem jelent korlátozást.

BRISTOL Szálloda

BUDAPEST
DUNA PARTON

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 6 P-től, két ágyas szoba már 12 P-től. Kitűnő étterem és kávéház. Előzékeny kiszolgálás. A szálloda előfizetőknek, kik ezt igazolják, 20 százalékos engedményt nyújt.

A moldvai köztársasághoz csatolják Besszarábiát

Berlin, július 24.
(MTI) Mint a Német Távirati Iroda jelenti, a Szovjet legfőbb tanácsa augusztus 1-én ülést tart.

Ezen az ülésen a balti államok és Besszarábia kérdésével foglalkoznak, Besszarábiát a moldvai szovjetköztársasághoz csatolják.

Különvonatok az aratási szabadságról bevonuló katonák részére

Július 25-én, 26-án és 27-én, csütörtökön, pénteken és szombaton az aratási szabadságról bevonultak részére menetrendszerű aratási különvonatokat indítanak. Békéscsabára Budapestről és Ceglédre is különvonat. Ezeknek a vonatoknak pontos menetrendjét később közöljük.

A vonatok természetesen a fel nem sorolt közbeeső állomásokon és megállóhelyeken megállanak. A vonatok a rendes személyvonatok után különvonatokként indulnak. A mellékvonalokról induló szabadságot a fővonalakon lévő csatlá-

kozó állomásokon szállnak át a vonatokra.

A visszautazás mindenki részére annyi ideig tart, mint amennyi ideig a hazautazás tartott. Mindenki tehát úgy induljon el otthonról, hogy az elrendelt időre beérkezzenek. A szabadságról bevonulóknak kellő mennyiségű útiélelemmel tás-sák el magukat. Az aratási szabadságon lévő katonák ismerőseit, valamint az illetékes közhatalóságokat a központi szállítás vezetősége felkéri, hogy a hirdelményben foglaltakat közérdekből hozzák az érdekeltek tudomására.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3. 5. 7. 9, hétköznap 7. 9 órákor. Naponta az első előadás zóna! Telefon 239. — Jó idő esetén a 9 órai előadásokat a kertmoziban tartjuk

Szerdán, csütörtökön

Csak 16 éven felülieknek! Az évad egyik legsikerültebb magyar filmje!

Földindulás

Főszereplők: Páger Antal, Kiss Ferenc, Eszenyi Olga, Bilicsi Tivadar

Július 24.

1915. Nehéz és véres harcban tanúsított elszánt hősiességnek igen szép példáját adta Legányi Gyula volt kaposvári 41. közös gyalogzredbeli tartalékos zászlós. Legányi zászlós mint szakaszparancsnok 1915. július 24-én szakaszának élén elszánt és hősiesség rohamot intézett a Dobrotwor községet védelmező orosz állásokra. Az ellenséges drótlakadályok elé érkezve, vakmerő bátorsággal sajátkezűleg kiásta a dróttartó cölöpöket és ezzel lehetővé tette szakaszának, hogy nagyobb erőfeszítés és fáradtság nélkül gyorsan nyomulhasson az ellenséges állásba. Az oroszok lövészárkaiba elszántan betörve szakaszával, onnan oldalba, majd hátra támadta az ellenfelet, minek következtében több mint két szakaszból álló ellenséges tagot megsemmisített. Legányi Gyula tartalékos zászlósnak eme öntevékeny, bátor és eredményes magatartását a nagy ezüst vitézségi éremmel jutalmazták.

1917. Rettenthetetlen bátorságát és önként vállalt önfeláldozását hősi életével fizette meg Józsa Ferenc volt nagyszabasi 23. honvédegyalozredbeli népfelkelő tizedes. Önként vállalkozott a Brody környéki Miedzygorynál arra, hogy az ellenséget kikémieli. Bámulatos merészséggel és ügyességgel küszölt az ellenséges állások elé. Kézigránáttal végrehajtott merész támadást intézett ellenük, miközben haslövést kapott. Hősi élete feláldozásának volt köszönhető, hogy a század az ellenséges állásokat mégis megközelíthette. Emlékét az arany vitézségi érem őrzi.

BOHN téglagyárban kerítésnek való

hulladék-cserép kapható!

Japán jegyzék Ausztráliához

Zürich, júl. 24. Sidneyből jelentik: Az új japán miniszterelnök, Konoye herceg jegyzéket intézett Ausztrália kormányához. Ebben együttműködésre szólította fel Ausztráliát szociális téren, hogy így megjavítsák a Távolkeleten a nemzetközi helyzetet és az emberiség sorsát.

Nyári tanfolyamok külföldiek részére Németországban

A német akadémiai diákszolgálat által kiadott ismertető közli, hogy a német egyetemeken ezévből is megtartják a nyári kurzusokat külföldiek részére. A tanfolyamok 1-2 hónapig tartanak. Az előadásokat német nyelven tartják, a következő tantárgyakból: német gazdaság, szociálpolitika, irodalom, politika és történelem. Az elméleti munkaprogramot kirándulások egészítik ki.

HIREK

— Bars és Hont megyékben megkezdtek a zsidók kezében lévő birtokok helyszíni szemléjét. Bars és Hont vármegyében most folyik a zsidók kezében lévő birtokok helyszíni szemléje. A földművelésügyi miniszter rendelkezése értelmében a két vármegye területén 15 községben összesen 2570 holdat adnak át még ebben az évben az igénylőknek.

— Cikk az antik Ostiáról egy svéd lapban. Axel Boethius, a híres svéd régész a római történelem tanára a göteborgi egyetemen a „Svenska-Dagbladet” című előkelő svéd lap legújabb számában igen érdekes cikket írt a régi Ostiáról. Ostia az ókori római birodalom nagy és fontos kikötője volt. Később elvesztette jelentőségét. A tudós professzor a nagymultú római kikötő város történetének ismertetése után foglalkozik a fasizmus nagyszerű munkájával, amely lehetővé tette a régi Ostia romjainak feltárását. Az ókori Ostia mellett épült az új Ostia, amely virágzó tengeri fürdőhely, Rómával villamosvonat köti össze s modern impozáns épületei az új latin kultúra dicsőségét hirdetik.

— Az olasz autarchia sikere az ólomtermelésben. Az olasz ólombányák jórészt Szardínia szigetén vannak, ahonnan a termelés mintegy 90% a származik. Ólom bányák vannak még a félszigeten északon Bergamo vidékén, továbbá Tarvisio mellett 1938 ban az olasz ólomöntők 46 700 tonna fémeket állítottak elő, ebből 37 600 tonna olasz ólomércből való. Az olasz ólomöntődék elérhető legnagyobb munkateljesítményét évenként 60 ezer tonnára becsülik. A 37,600 tonna ólomfém 65,870 tonna olasz bányából kitermelt ólomércből állították elő. Ez az értermelés az 1936 os évnél kétszeresét teszi ki.

— Vonatösszeütközés két halottal. Milanoi jelentés szerint a Genua melletti San Quirico állomásán két tehervonat összeütközött. Az összeütközés következtében a tehervonat személyzetének két tagja életét veszítette. San Quirico állomásfőnökét letartóztatták.

* A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziszorogózt székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségénél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Két hétig bolyongtak a tengeren az Espero olasz gőzös hajótöröttjei. A Stefani-iroda tengerészeti különtudósítójának jelentése szerint a Földközi-tengeren elsüllyedt Espero olasz torpedóromboló megmenekültjei — mint egy hatvan ember — olasz földre érkeztek. A menekültek két héten át bolyongtak a tengeren mentőjarmúveken. Közlésük szerint az olasz torpedórombolót három brit cirkáló támadta meg, úgyhogy az ellenség nyomozó fülényben volt. Az olasz légénység az utolsó pillanatig folytatta a tüzelést. A parancsnok vonakodott elhagyni hajóját és ezzel együtt süllyedni el.

— Ezen a héten az Abonyi és a Lőrinczy-gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

Amerikában bevezetik a kötelező katonai kiképzést

Washington, július 21. (MTI) A Német Távirati Iroda jelenté: Sumner Waller beszédet mondott, melyben bejelentette, hogy a szenátus külügyi bizottsága elfogadta azt a javaslatot, amely

kimondja, hogy amerikában is bevezetik a kötelező katonai kiképzést. Közölte továbbá, hogy a kormány három és félmilliárd dollárt fordít nemzetvédelmi célra.

Halálos szerencsétlenség történt a Tompa-utcában

Megrendítő, halálosvégű szerencsétlenség történt kedden délután a Tompa-utcában. Mojzsis János négyéves kisfiú az utcán játszadozott. Amikor egy gabonával megpakolt kocsit haladt arra, a kisfiú felkapaszkodott a kocsi, melyről leesett. Esés közben a kocsihoz ütdött, majd a földre esett.

Mojzsis Jánost a mentők a kórházba szállították, ahol műtétet hajtottak rajta végre, sőt vérátömlesztést is alkalmaztak, hogy megmentsék az életnek. A leggondosabb orvosi segítség sem tudott azonban rajta segíteni, a kisfiú kedden este belehalt sérülésébe.

Mennyi tüzelőanyagot szerezhethetünk be külön engedély nélkül?

A napokban kormányrendelet jelent meg, amely korlátozza a tüzelőanyag beszerzését.

A beszerezhető mennyiség a szobák száma és a lakásokban lakók száma szerint a brennbergi, dorogi, komló, nagymányi, pécsi, pilisvörösvári, tatai és tokodi szénből, brikettből (mázsákban):

Szobák száma	A lakásban lakók száma				
	1	2	3	4	5
1	25	25	25	25	25
2	25	37	37	37	37
3	25	37	48	48	48
4	25	37	48	60	60
5	25	37	48	60	70
6	25	37	48	60	70

Ha a lakás, vagy a lakók száma még nagyobb, hasonló arányú az emelkedés. Ahol más tüzelőanyagot használnak, ott a táblázatban szereplő számokat meg kell szorozni a következő szorzószámokkal: koks és külföldi szén 0,8, a salgótarjáni szénmedencéből származó szén 1,2, egyéb barnaszén 1,5, lignit 2,0, tűzifa 1,7.

Különféle tüzelőanyagok beszerzése esetén a beszerzett tüzelőanyagokat az alábbi szorzószámokkal megszorozva kell az 1. pont szerinti beszerezhető mennyiség terhére számításba venni: Szén vagy brikett: 1,00, koks és külföldi szén 1,25, a salgótarjáni szénmedencéből származó szén 0,84, egyéb barnaszén 0,66, lignit 0,50, Tűzifa 0,59.

Kimondja a rendelet, hogy 1940 július 20-ik napjától 1941 július 19-ik napjáig terjedő időben legfeljebb annyi tüzelőanyagot szabad külön engedély nélkül beszerezni, hogy az 1940 július 20-ik napján meglévő és az 1941 július 19-ik napjáig terjedő idő alatt beszerzett tüzelőanyag együttes mennyisége ne haladja meg az 1939 július 20-ik és az 1940 július 19-ik napjai között felhasznált tüzelőanyag mennyiségének 60 százalékát.

Kimondja a rendelet, hogy 1940 július 20-ik napjától 1941 július 19-ik napjáig terjedő időben legfeljebb annyi tüzelőanyagot szabad külön engedély nélkül beszerezni, hogy az 1940 július 20-ik napján meglévő és az 1941 július 19-ik napjáig terjedő idő alatt beszerzett tüzelőanyag együttes mennyisége ne haladja meg az 1939 július 20-ik és az 1940 július 19-ik napjai között felhasznált tüzelőanyag mennyiségének 60 százalékát.

TERMÉNYEIT TŰZKÁR ELLEN ÁTALÁNYBIZTOSÍTÁS KERETÉBEN BIZTOSÍTHATJA LEGOLCSÓBBAN!

A honvédség segítségére siet a gazdatársadalomnak

Az arra rászorulóknak fogatokat adnak

A honvédség a termés behordásában azoknak a gazdáknak, akiknek fogatait bevonultatta, segítségére óhajl sietni fogatok rendelkezésre bocsátásával.

birtokos kap segítséget, akinek lovat, vagy járművét a honvédség igénybe vette.

A lovak élelmezése nem terheli a munkaadót. Ezeket továbbra is a

Nyitott tető!

Szerdán, csütörtökön:

CSABA MOZGÓ

WILLY BIRGEL és RENÉ DELTGEN férfias küzdelme egy leányért a

Kongó express

Meglepő fordulatok, izgalmak. A mai ember filmje

honvédség élelmezi.

A kirendelt hajlókatonák és lovak elhelyezéséről a munkaadó köteles gondoskodni. Amennyiben a munkaadó megfelelő elhelyezésről gondoskodni nem tud, úgy arról a beszállásos törvény alapján — a munkaadó költségére — város vezetősége gondoskodik.

A fogatokkal kirendelt honvédek élelmezéséről természetbeni élelem kiszolgáltatásával a munkaadónak kell gondoskodnia, az alábbi kiméretben, fejeként és naponként: Reggeli: 4 dl tejeskávét, vagy 5 dl tej, vagy 1/2 liter rántott leves búzadarával, árpagyönggyel, vagy búzagyönggyel).

Ebéd: a) 1/2 liter leves (20 gr tészta, vagy rizssal, vagy búzadarával, vagy árpagyönggyel), 200 gr marha-, vagy sertéshús, vagy 300 gr ürühús váltakozva (csont nélkül számítva), 1/2 liter kész főzelék (150 gr bab, borsó, lencse, rizs, vagy búzagyöngy, avagy 300 gr zöldfőzelék felhasználásával). Főzelék helyett 160 gr lisztből készült főtt tészta, vagy annak megfelelő tarhonya is adható 1/4 liter mártással.

b) Gulyás (az a. alatt megjelölt mennyiségű hússal) burgonyával.

160 gr lisztből készült főtt tészta káposztával, vagy burgonyával, vagy túróval, vagy mákkal, vagy darával, vagy lekvárral. Főtt tészta helyett sült tészta is adható.

Méreg vacsora este: 100 gr sertés, vagy marhahús (nyersen, csont nélkül számítva), vagy 180 gr kifogásatlan füstölt kolbász.

Kenyér: Napi 700 gr.

A munkaadó a természetbeni élelmezést készpénzzel nem válthatja meg.

A ruházaton, hámszerszámon és a járműveken a rendeltetés szerinti használat által szükségessé váló javításokat a munkaadó tartozik azonnal elvégezni.

A fogatokat a városházán kell igényelni.

Mezőtúr Kónya Bálint 24 éves szücsmeister a Körösbe ment fürdeni. Fürdés közben rosszul lett és a vízbefulladt. Holttestét még nem találták meg.

— **Lelőtte kedvesét.** Néhány nappal ezelőtt véres szerelmi dráma játszódott le Dömsödön: ifjabb Virág István 21 éves asztalossegéd revolverrel rálőtt a feltűnően szép 17 éves Dani Juliannára, akit szeretett és feleségül akart venni, de az nem viszonzta szerelmét és más fiatalember társaságában mutatkozott. A leány súlyosan megsebesült és úgy vitték a klinikára, Virág István a leány társaságában lévő Szikora Lajost is le akarta löni, de a revolver csütörtököt mondott. A merénylet gyilkosság büntetének kísérlete miatt előzetes letartóztatásba helyezték. — Nem kerül statáriális bíróság elé.

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9. — Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

Német vasúti utászok fényes teljesítménye

Oslóból érkezett jelentés alapján most nyitotta meg Falkenhorst tábornok, mint norvégiai katonai parancsnok a Grongtöl-Mosjoeig vezető vasútvonalat, amelynek a befelvezése a német vasúti pionirok fényes teljesítményének tekinthető. A norvég vasúttal tervei szerint ezt a vonalat 1941. évben fejezték volna be. Mivel a vonalvezetés Mosjoeig katonai okokból célszerű volt és a norvégok a háború megkezdésénél számos hidat felrobbantottak, norvég segédosztagokkal támogatott német csapatokat rendeltek ki a vasút üzembehelyezésére.

Lopásért két és fél évi fegyházra ítélte a gyulai törvényszék egy csabai napszámot

Lopás büntetésével vádolva került a gyulai törvényszék elé Sipos János 22 éves békéscsabai gazdasági cseléd, akit már többször ítélték el hasonló bűncselekményekért.

A rossz útra tért fiú töredelmes vallomást tett bírál előtt. Elmondta, hogy ezidén nyár elején szabadult ki a fogházból. Hazament a szülői házba, bocsánatot kért szüleitől és javulást ígért. Apja azonban kiutasította a házból Sipos János nekiindult a sarkadkeresztúri útnak és meg sem állt a Hangya-boltig. Közben ki dolgozta a betörés tervét. A Szövetkezetből elvitt egy ládikára való dohányneműt, zsebórát, pálinkát, iront, töltőtollat és mindenféle apróságot, ami kezéigébe került. A zsákmánnyal hazajött Csabára, de vesztére, mert rövidesen a rendőrség kezére került. Julius 8-ika óta volt letartóztatásban s most mondott fölötté ítéletet a bíróság. Két és fél évi fegyházra szolt az ítélet, amit Sipos János megnyugodva vett tudomásul. Az ítéletben az ügyész is belenyugodott s így az jogerőssé lett.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.40: Ébresztő. Torna. Hírek. Hanglemezsek. Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.10: Szudy Nándorné zongorázik. 1.30: Hinczky László szalonzenekara. 4.15: Ruszin halgatónak. 5.15: Vidák József és cigányzenekara. 6: Utazás az óceánon háborús időben. Máthé Elek dr előadás. 6.25: A rádió szalonzenekara. 7.15: Hírek. 7.40: Híres gorombaságok. Felolvasás. 8.10: 8.10: Budapesti Hangverseny Zenekar. 8.50: Lóversenyeredmények. 9.40: Hírek. 10.10: Pertis Jenő és cigányzenekara. 11.25: Táncclemezek. Budapest II.: 4.15: Filmadalok és jazzszámok hanglemezsről. 6.50: Felolvasás. 7.40: Liszt: Tasso, szimfónikus költemény. (Hanglemez.) 8: Hírek. 8.25: Táncclemezek. 8.50: Előadás. 9.10: Weixelgärtner Egon zongorázik.

Tetanuszmergezéssel a kórházba szállítottak egy békéscsabai fiatalembert

Súlyos állapotban szállították be kedden délelben a mentők a békéscsabai kórházba Tuska János 21 éves földmives, Máriási-utca 51 szám alatti lakost. A fiatalember napokkal ezelőtt megszurta a

lábát, amelyet nem kezelt kellőképpen. A seb elmergesedett és mire orvoshoz ment, az orvos már súlyos tetanuszfertőzést állapított meg.

Öngyilkosságot követett el Szegeden egy békéscsabai postaellenőr

Szeged, július 24. Kedden délelőtt a Budapest-szállóból jelentették a rendőrségnek, hogy a reggeli órákban Török Dezső 47 éves békéscsabai ny. posta segédellenőr a szálló egyik szobájában felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már nem volt benne élet. A rendőri bizottság

megállapította, hogy Török Dezső már régebben készülhetett végzetes tetterre. Török búcsúlevelében jelentette be a rendőrségnek öngyilkosságát s egy megcímzett táviratot is találtak nála, amelyben családját értesítette megdöbbentő, végzetes tetteről.

Súlyos fegyház és börtönbüntetésre ítélték a valutával üzérkedő munkácsi zsidókat

Budapestről jelentik: A büntető-törvényszék Vályi-Nagy tanácsa kedden folytatta annak a nagyarányú valutauzérkedési bűnpernek a tárgyalását, amelynek vádlottjai dollárokkal kereskedtek. A vádirat szerint Szamet Áron társaival együtt valuták vételével és eladásával foglalkozott. Munkácson zugvalutapiacot létesítettek, ahol a zsidó imaházban főképpen dollárral kereskedtek. A munkácsi és környéki lakosok amerikai hoz

zártartozói által kapott dollárokat megvásárolták, azután továbbadták. A vádlottak részben beismerő vallomást tettek. A törvényszék valamennyi vádlottat bűnösnek mondta ki: Szamet Áront két évi, Weinberger Izraelt két és fél évi fegyházra, Bleyer Salamont 10 hónapi és Weisz Józsefet 7 hónapi börtönre ítélte. A szökésben lévő két gyanúsított ellen a törvényszék elfogatóparancsot bocsátott ki. Az ítélet nem jogerős.

A MÁVAUT-kocsik folyó hó 15-től, hetfőtől kezdve ismét közlekednek az összes vonalakon MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1940 június 19-től 1940 október 5-ig

Békéscsaba—Gyula					
8 30	12 45	ind.	Békéscsaba „Caaba”-szálló	érk.	11 00 13 10
8 50	13 10	érk.	Gyula városháza	ind.	10 25 12 40
Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd					
x	13 20	ind.	Békéscsaba „Caaba”-szálló	érk.	8 10
	14 36	érk.	Kondoros	ind.	6 52
	15 13	érk.	Szarvas	ind.	6 17
	15 45	érk.	Öcsöd	ind.	5 45
Ecsaba—Szeghalom—Püspökladány—Hajdúszoboszló—Debrecen					
6 00	13 20	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	18 05 21 32
6 17	13 37	ind.	Békéscsaba „Caaba”-szálló	érk.	8 10 18 00 21 25
6 36	13 56	—	Békés Város	ind.	7 53 17 43 21 08
7 27	14 42	—	Mezőberény Község.	ind.	7 32 17 25 20 51
7 51	15 05	—	Szeghalom p. u.	ind.	6 44 16 38 20 05
8 35	—	—	Püszgyarmat Község.	ind.	6 20 16 10 19 38
9 20	—	—	Püspökladány Rákóczi ss.	ind.	— 15 27 18 56
9 50	—	—	Hajdúszoboszló gyógyfürdő	ind.	— 14 43 18 14
		érk.	Debrecen „Arany Bika” ss.	ind.	— 14 10 17 40
Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalú					
6 00	—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	18 05 —
7 22	—	ind.	Békéscsaba „Caaba”-szálló	érk.	18 00 —
8 55	—	érk.	Szeghalom p. u.	ind.	16 38 20 42
9 00	—	érk.	Berettyóújfalú p. u.	ind.	14 18 19 26
		érk.	Berettyóújfalú községháza	ind.	14 10 19 20
Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek					
12 45	—	ind.	Békéscsaba „Caaba”-szálló	érk.	11 00
13 20	—	ind.	Gyula városháza	érk.	7 45
13 55	—	érk.	Kétegyháza p. u.	ind.	7 10
14 25	—	érk.	Elek	ind.	6 40

Békéscsaba—Doboz
Csak hétköznapokon, iskolai szünetnapokon csak szerdán és szombaton közlekedik.
x — Csak hétköznap.
† Csak vasár- és ünnepnapokon közlekedik.
6 25 — 13 45 ind. Békéscsaba p. u. ér. 7 32 16 07
6 52 14 12 ind. Békéscsaba „Caaba”-szálló ér. 7 27 16 02
6 52 14 12 ér. Doboz községháza ind. 7 00 15 35

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségénél Békéscsaba, II., Kazinczy-utca Telefon 2—33.

— **Vonatkisiklás egy halottal.** Belgrádi jelentés szerint az észak boszniai Tuzla város közelében kisiklott egy nagy fakitermelő vállalat egy keskenyvágányú vonata. Néhány teherkocsi felborult. A vasúton 200 földmivelő utazott. Egy utas meghalt, kettő súlyosan, 13 pedig könnyebben sebesült meg.

Napholtz Pál az új nagyváradai püspök

XII Pius pápa Napholtz Pál jezsuita atyát nevezte ki nagyváradai püspökké.

Időjárás

Hőminimum	+17,5 C°
Hőmaximum	+27,0 C°
A föld felszínén	+16,9 C°
Légnyomás	759,4 mm
Csapadék	5,5 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Ismét élénkülő szél, felhőátvonulás, néhány helyen eső, zivatar, a hőmérséklet alig változik.

Felhívás a gazdákhöz

Békéscsaba megyei város polgármestere 4878-12 1940. ikt. sz.

Hirdetmény

A Vármegyei Gazdasági Felügyelőségtől nyert értesülés szerint a békéscsabai határban a keresztekbe rakott búza tekintélyes része kelletlenül nem száradt ki és kevéssé alkalmas a cséplésre.

Ennélfogva felhívom a gazdák önzőség figyelmét arra, hogy először az árpat csépléssel és csak azután, ha a búza cséplésre alkalmassá vált, fogjanak hozzá annak csépléséhez, mert a nedves búza cséplésénél igen tekintélyes károsodásnak teszik ki magukat.

Békéscsaba, 1940 július 21.

vitéz Jánossy Gyula sk. m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester.

Tőzsde

Valuta: Dollár 356 00—360 00, angol font 12 40—12 60, cseh korona 11 45—11 80, dinár 7 60—7 90, francia frank — — — —, leu 3 20—3 40, hollandi forint — — — —, svájci frank 77 95—78 95, leva — — — —, szlovák korona 11 55—11 90.
Gabonaárak: 77 kg tv. buza 20 15—20 25, 80 kg tv. buza 21 25—21 35, tengeri 27 50—27 75, rozs 16 60—16 85, takarmánykorpá 18 60—18 85, sórárpa 22 60—22 85, árpa 22 25—22 55, zab 20 90—21 15 pengő.
Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőnyű 106—116, közép 128—135, nehéz 139—140

1940. július 20-i békéscsabai állatárak:		terményárak:	
Borjú	55—60	Búza	20 50—20 65
Marha	50—60	Árpa	24 00—24 50
Juh	50—58	Zab	21 00—21 50
Hiz. sertés	105—120	Tengeri	27 50—28 00
Sov. 1. é. p.	110—110	Korpá	15 00—17 00
„fél éves p.	50—60	Bab	30 00—38 00
„kg-ként	90—100	Köles	43 00—46 00
Vál. malac p.	16—22	Tökmag	25 00—26 00
Hizott liba	160—180	Luc. mag	160—180
„ruca	150—160	Széna r.	8 00—9 00
Csirke sütni	145—150	„ luc	9 00—10 00
„ rántani	140—145	Szalma	2 60—2 80
Tyúk	110—120	„ tak.	3 20—3 80
Pulyka	120—125		
Gyöngytyúk	135—140		
Tojás drb-ja	9—10 f		
„ kg-ja	1 40—1 50		

APRÓHIRDETÉSEK

Mész, kőpor, nád, szigetelőlemezek kaphatók „Caaba” betonvállalatnál, Trefort utca 2/a.

Újjonnan épült 3 szobás lakás kiadó Knežich Karoly u 9 sz (volt Tátra)

Teljesen különbejáratu butorozott szobát keresek. Ajánlatokat „Pontos fizető” jellegre” a kiadóba kérek.

Abrones kg-ként **10 filléért** kapható a Körösvidekben